

【教學創新】教學創新成果分享 探究多元教學

趨勢巨流河

文字、攝影／黃律芸、圖／本報資料照片

前言

本校教務處教學發展中心為鼓勵教師進行教學創新，舉辦教學創新成果分享活動，4月13日邀請獲教學創新成果獎勵的企管系副教授涂敏芬分享其「認識永續發展目標」為知識主題的課程規劃與執行之教學創新成果；4月20日則邀請榮獲2019清華大學舉辦之全國大專校院「大學教師優良創新課程及教學競賽」優等獎的國立臺灣海洋大學河海工程學系副教授暨副總務長許世孟，藉由他的經驗，讓本校教師能獲得更多創新教學上的作法及技巧。本報特摘其精華重點，以饗讀者。

涂敏芬：從做中學中了解知識管理

企管系副教授涂敏芬於4月13日以「認識永續發展目標：知識管理『跨』環境教育創新成果分享」為題，分享如何透過實際分析案例的方式，讓學生除了了解永續發展目標外，也將之發展成教材，並從中教導學生認識知識管理的專業學科內容。

她以上學期開設榮譽課程的經驗為例，將之前課程中研發出來的實境遊戲過程與成果進行分析，讓學生一步步的拆解研究開發與成果產出歷程，學習如何進一步分析。其中，她也先將遊戲帶入知識管理的學理學習，讓學生對此能有概念有基本的了解；她也安排參訪校內建築、心智圖分析等方式，讓學生能從周遭的學習環境中，更熟悉知識管理的運用。涂敏芬表示，在初步的了解知識管理與環境教育發展的重點後，會要求學生在期末時設計一套讓大專生能夠在3小時內，理解永續發展內容並執行的教案，學生以手作拼貼的方式製作教具，讓學生能切實地體會自身所學，並執行出具體成果。涂敏芬分享，從每一次課堂的學生反思中，可看出這樣的教學方式能幫助學生了解所學內容，讓學生真正獨立自主的學習與進步，這才是知識管理最重要的核心價值。教師教學發展中心主任李麗君表示，在有限的課程時間內要完成呈現專業學科內容，並不是件容易的事情，涂老師能在教學進度中安排充實的課程讓學生收穫良多，非常感謝涂老師的分享，相信未來在教學也會有更好的創新與發展。

許世孟：結合知識應用與產業需求 培養學生帶得走的能力

4月20日，國立臺灣海洋大學河海工程學系副教授許世孟以「給學生『帶得走的能力』—以工程師專案素養培育融入山坡地工程教學之應用」為題，分享如何讓學生能夠「學」到基礎理論知識，同時也知道如何「用」於社會職場，使學生在畢業後可迅速接軌職場。

在業界有12年經驗的許世孟以自身經歷發想教學內容，並跳脫傳統以考試為取向的教育需求，著重培養學生學習跨領域合作與獨立自主解決事情的能力，因此，他結合知識應用與產業需求並融入課程，除了訓練學生解讀資訊並解決問題的能力，也從實作經驗中認識產業現況與專業理論的應用方式；此外，他也幫助學生了解自身的優點並鼓勵發揮自身風格，以爭取更好的機會。

許世孟為強化學生對於專業知識的應用與認識企業運行的操作模式，在教學中，採用小組競標的方式，讓學生製作競標企劃書並上臺發表來爭取標案；小組也透過合作行為彼此學習，以「團隊導向學習法」（Team-Based Learning, TBL）形式，培養學生藉由討論來提升思考與提問的能力外，也讓他們熟悉該如何為自己規劃的內容負起責任，進而對於未來團體工作的運作模式有一個基礎的認識。

許世孟認為，面臨大數據時代的來臨，知識雖仍為大學教育重要的一環，但面對知識變遷、商業模式與營運策略的迅速變化，教育需要往更多元化發展，他以山坡地工程為例，臺灣地形十分的特殊，過去在九二一大地震和近年來氣候變遷的影響下，山坡地的水文與地質大幅改變，也使天然災害問題更加棘手，若能在教學上能整合跨領域的知識且帶領學生實際走訪整治工程的案例，相信往後學生在處理實務案例時，就能迅速地整合分散知識，與找出應對問題最好解決方式。面對未來無標準答案的問題，許世孟表示，要使學生能夠在職場上無往不利最好的能力無非是創造力、傳達力和良好的合作關係，此三項能力可在快速變化的社會中創造出無限的可能，這才是學生可以「帶著走的能力」。

土木工程學系助理教授李家瑋分享，其實學生在學習理論基礎上都會有不知所措之感，因為不清楚該如何應用理論於實務之中。今天聽完這場講座後，對幫助學生運用理論與實務的教學方式較有具體的想法，希望能幫助他們能發揮自身優勢，未來能將自身專業貢獻於社會。

教學創新成果分享

涂敏芬 & 許世孟

探究多元教學

淡江時報社

本校教務處教學發展中心為鼓勵教師進行教學創新，舉辦教學創新成果分享活動，邀請獲教學創新成果獎勵的企管系副教授涂敏芬、榮獲2019清華大學舉辦之全國大專校院「大學教師優良創新課程及教學競賽」優等獎之國立臺灣海洋大學河海工程學系副教授暨副總務長許世孟，分享他們的教學創新經驗。



企管系副教授涂敏芬於4月13日以「認識永續發展目標：知識管理『跨』環境教育創新成果分享」為題，讓學生認識永續發展目標，並發展教材。（攝影／黃律法）



4月20日，國立臺灣海洋大學副總務長，河海工程學系副教授許世孟以「帶得走的能力」- 以工程師專案素養培育融入
山坡地工程教學之應用為題進行分享。（圖／本報資料照）